

# 浦东时报

广告热线:38460110  
网址: http://pdtimes.com.cn



## PUDONG TIMES

上海报业集团主管主办 浦东时报社出版

国内统一刊号:CN31-0113 邮发代号:3-88

### 奋力打造社会主义现代化建设引领区

# 读懂“何以浦东” 浦东历史博物馆开馆

## 与浦东开发陈列馆、浦东展览馆共谱“浦东开发三部曲”

本报讯(记者 曹之光)在习近平总书记参观过的浦东展览馆,重温浦东开发开放30多年来的巨大成就;在原为浦东开发办公室的浦东开发陈列馆,回到浦东奇迹诞生的起点;如今,浦东又添一座文博场馆,为“何以浦东”补上关键前史,并与浦东开发陈列馆、浦东展览馆一同构成“浦东开发三部曲”。

历经1个月的试开放阶段后,昨日上午,浦东历史博物馆正式开馆。上海市文化和旅游局党组成员、上海博物馆馆长褚晓波,浦东新区区委常委、宣传部部长黄玮,浦东新区副区长晏波,浦东新区区委宣传部副部长、区文体旅游局局长孙毓,以及浦东历史博物馆专家团成员代表张岚、柴志光,共同按动浦东历史博物馆启动装置。浦东“改革开放之旅”也在仪式中首发,在丰富文旅体验中发现另一种“玩high浦东”。

博物馆是保护和传承人类文明的重要殿堂,是连接过去、现在、未来的桥梁。浦东历史博物馆历经两年大修,全新亮相,用丰富的展览内容、多元的展陈手段,以小而精的方式,立体呈现浦东的前世今生。该博物馆将生动展示浦东的人文历史底蕴,溯源深藏于浦东人文基因中开拓、拼搏、包容、创新的精神,成为承载浦东人民共同记忆的主要载体,讲好浦东历史故事的重要窗口,激发浦东新征程上干事创业的精神力量。

“浦东已经有了浦东大道141号的浦东开发陈列馆,也有了展陈‘在国家战略的引领下——浦东开发开放30周年主题展’的浦东展览馆,但在浦东文博场馆的定位中,仍缺乏一个保存改革开放前老浦东记忆的地方。”黄玮表示,历史是传承和延续的,30多



浦东历史博物馆昨日正式开馆。 □本报记者 郑峰 摄

年来,浦东开发开放取得的成就举世瞩目、惊艳世界。而今,浦东开发开放前的历史和文脉在这里得到了留存,浦东历史博物馆既要成为纪念浦东人民奋斗的一座丰碑,也要成为当下浦东人“鉴古而知今、彰往而察来”的一块明镜。

坐落于惠南镇东城区的浦东历史博物馆,前身是原南汇博物馆,于2005年1月6日正式对外开放,2009年被国家文物局评定为国家三级博物馆。同年,原南汇区整体并入浦东新区,其更名为浦东新区南汇博物馆。2010年被上海市人民政府命名为上海市爱国主义教育基地。2021年起,在浦东新区区委宣传部(区文体旅游局)的高度重视下,在

浦东新区文物保护管理所的领导下,完成博物馆的修缮及功能升级,并更名为浦东历史博物馆。博物馆建筑面积3510平方米,拥有1000平方米的固定展厅和近500平方米的临时展厅,展项包括全新亮相的固定展“浦江潮涌 东海风起——浦东历史文化展”,以及首个临展“和润平仄——陈宗璜楹联墨

踪”展。晏波在开馆致辞中表示,浦东将以浦东历史博物馆升级开馆为契机,强化博物馆区域合作,串联周边文旅景点,打造以文塑旅、以旅彰文的文旅融合新路线,引领带动浦东各类博物馆蓬勃发展,生动展示浦东的过去、现在与将来;加强与上海博物馆、上海市历史博物馆等行业翘楚的互动联通,探索市、区两级文博场馆合作交流新范式。

“浦东历史博物馆诞生的一个重要意义,就是随着上海市政区划变迁,带动博物馆事业同步发生跃升。”浦东历史博物馆专家组组长、上海市历史博物馆原馆长张岚表示,原南汇博物馆是上海博物馆中一座有希望的老馆,在升级为浦东历史博物馆后,又获得了上海博物馆、上海市历史博物馆等场馆的指导和支撑,得以全面展示浦东的历史文化。其中,多件上博、上历博藏浦东出土文物亮相开馆展。

开馆仪式中,为浦东历史博物馆建设作出贡献的专家团、捐赠人代表获颁证书,参与浦东“改革开放之旅”的旅行社代表获得授旗。一批“小小讲解员”现场亮相,未来将参与到讲好浦东故事的队伍中来。除了串联“浦东开发三部曲”的旅游线路上,开馆当日,“寻根探祖”新场古镇博物馆文化游、“美丽乡村”桃花节限定博物馆生态游、“梦幻猫岛、红窑”博物馆休闲游3条线路同时发布,串联起浦东历史博物馆、新场古镇、南山寺、南汇桃花村、泰会生活馆、海沈村、梦幻猫岛、老港红窑等浦东南部文旅景点,让更多游客选择在浦东多待一夜、多玩一天。

相关报道见5版

## 万祥镇一批重大项目集中签约启动 打造5A级度假区 勾勒小镇腾飞图景

本报讯(记者 陈烁)昨天下午,万祥镇举行2023年重大项目集中签约启动仪式,一批民生保障、产业发展、商业开发类项目正式启动,为未来的万祥描绘出了一幅充满想象力的图景,开启小镇腾飞的节奏。

### 全面推进乡村振兴

在万祥镇的此次签约项目中,涉及乡村振兴战略合作、园区转型升级、三灶港商文旅项目等多个领域,总投资额近108亿元,将为万祥产业经济注入新动能。

乡村振兴是此次集中签约的首个重要内容。现场,万祥镇与上海海洋大学、港城集团、国农智库、盒米科技等单位达成了乡村振兴战略合作,将从水域治理、土地整治、农业发展等方面进行合作。

其中,上海海洋大学项目将发挥水域生态治理技术优势,参与万祥镇乡村振兴示范村创建。港城集团将与万祥镇共同打造特色产业突出、功能定位明确、溢出效应明显的乡村振兴示范样板。国农智库项目将合作开发创新种业、高品质水稻、地理标志产品品牌。盒米科技项目将通过“订单农业”方式锁定万祥镇优质地产农产品,加大万祥镇“盒马村”建设力度。

### 打造智能制造产业区

产业方面,根据临港新片区总规及新兴产业片区单元规划的功能定位,万祥镇将重点打造以航天产业、高端装备、

智能新能源汽车为主的智能制造产业区,并在活动中与临港新经济公司、贝思特和Holovis等项目合作签约。

万祥镇副镇长龚均表示,万祥的产业园区一直在推进“腾笼换鸟”,“之前的园区开发得比较早,这几年一直以转型升级为主,与此同时还扩大了1平方公里的新园区,此次以临港集团万港置业的PARK园项目为代表,带动园区整体品质提升。”

过去一年,万祥镇完成工业总产值38亿元;税收完成18.6亿元,增长率24%;近50家企业申报认定高新企业,4家企业被认定为临港新片区“专精特新”企业,多家科技企业项目获得市科技型中小企业技术创新资金计划立项。通过此次签约,万祥镇致力营造现代园区高品质环境,通过发展高能级产业带动园区整体提升,不断夯实产业经济基础。

### 临港地区将添网红打卡地

三灶港是一条穿过万祥镇的河道,在这里,一个以创建上海市5A级旅游景区为目标的商文旅项目正在加紧建设。据介绍,该项目规划总建筑面积约12万平方米,占地约24万平方米,总投资约22.95亿元,以沉浸式演艺、品牌酒店餐饮、文创产业园为核心,将打造集商业、文化、办公、运动、休闲为一体的沉浸式全域文旅度假区。预计2025年1月1日试运营,2025年6月正式开业,届时有望成为临港地区新的网红打卡地。

现场,三灶港商文旅项目运营商宸

湃公司与璞谦酒店集团、SMG文广演艺集团、湃啜文化、锐森运动、UMEPLAY、子福慧餐饮集团和WAGAS集团等商家代表进行了签约。该区域开发主体临港港投控股集团副总经理、宸湃公司董事长沈静波介绍,三灶港商文旅项目建设与招商同步推进,核心业态包括酒店、剧场及游船秀等,五大主力业态包含中餐、西餐、娱乐、文化、沉浸式体验等,其他重点商家还有咖啡、火锅、健康食品、亲子娱乐等行业内头部品牌,正在陆续展开招商。

### 高质量发展再上新台阶

龚均表示,三灶港是万祥镇一个独特的资源,将来要推出的游船秀业态更是填补了目前临港的文旅空白,而且整个三灶港将来以水街形态出现,相信会具有特别的吸引力。

除了乡村振兴、产业、商业等项目,一批民生配套项目也在昨天集中启动,包括商品房、安置房、小区综合整治、文体中心(二期)、邻里中心、道路建设等。这些项目的落地,将进一步加快万祥镇现代城镇的建设步伐,增强城市功能,改善人居环境,提升城市品位,也将促进万祥经济增长、助力改善民生。

据介绍,万祥镇将以新气象担当新作为推动项目建设实现新突破,以高质量项目为支撑,持续优化营商环境,推动高质量发展再上新台阶,推进建设宜居宜业和美乡村,谱写乡村振兴新篇章。

## 新区持续推进缤纷社区建设 老小区做出“大文章”

■本报记者 李继成

蓝色的一圈跑道勾勒出三角形的场地,儿童活动区、小广场、休闲凳、步行道在高大乔木的掩映下错落有致地分布其中,赤、橙、黄、蓝的色块将长岛路1267弄内新改建的小花园变成了一幅色彩艳丽的油画,也让这个上世纪九十年代的老小区显得年轻又时尚。

记者近日从新区规划管理事务中心了解到,根据《关于进一步创新社会治理加强基层建设的意见》《上海市15分钟社区生活圈规划导则》等工作要求,浦东新区自2016年试点缤纷社区建设,2018年实现浦东新区全覆盖,截至2022年底新区总计完成了462处建设项目。缤纷社区建设聚焦与居民生活密切相关的9+1类公共要素(即口袋公园、街角空间、运动场所、活力街巷、慢行网络、林荫街道、公共设施、艺术空间、透绿行动和儿童友好),让小区的公共空间、街区面貌得以改变,社区环境品质得以有效提升。

浦兴路街道长岛路居民区党总支书记李秀勤介绍,小花园占地3000多平方米,

曾经因占绿停车、堆放杂物等导致杂草丛生、黄土裸露,丧失了作为居民休闲散步场所的功能。

去年,小花园作为缤纷社区项目,进行了全新的改造,成为一座适合全年龄人群的共享公园。最外围的一圈是环形活力步道,每隔20米还布置了坐凳,方便居民休息;色彩斑斓的儿童乐园,成为孩子们喜爱的活动空间;而围绕大树构成的林荫休闲空间,也保留了居民们对原有场地的记忆。

改造后的小花园,与经过整新的小区相得益彰,得到了居民们的认可。小区居民王伯表示:“以前带小孩去公园,要跑到小区外面,现在小区里就有公园,下楼就到了。”

新区去年完成缤纷社区项目60个,一批老旧的社区公共空间、拆违整治后的街巷空间、低效使用的闲置空间得到了更新和改善。

第一八佰伴斜对面的东南新村,1980年竣工,至今不少住户的卫生间、厨房还是公用的。小区中心的商业街有一个长条形的小花园,年久失修,围墙表面斑驳,路面铺装破损。

(下转2版)

### 今日导读

## 坚决守住 不发生规模性返贫底线

8版

天气

上海 6~15℃ 多云  
PM 2.5 优到良  
优 良 轻度 中度 重度 严重  
风力3-4级

北京 -1~6℃ 多云

广州 12~21℃ 晴转多云

重庆 9~16℃ 多云

香港 15~19℃ 多云